

Titulli i lëndës:

Informatat themelore për lëndën	
Njësia akademike:	FAKULTETI EKONOMIK Departamenti: Marketing
Titulli i lëndës:	Financat per biznes
Niveli:	Bachelor
Statusi i lëndës:	Zgjedhore
Viti i studimeve:	II
Numri i orëve në javë:	2+1
Kreditë ECTS:	4
Koha / Vendi:	
Mësimdhënësi:	Prof. Dr. Driton Balaj
Të dhënat kontaktuese:	driton.balaj@uni-pr.edu
Përshkrimi i lëndës:	<p>Kjo lëndë studentëve do t'u ofrojë njohuritë themelore mbi teorinë, metodat dhe problemet e financave bashkëkohore, krijimin dhe menaxhimin e parasë dhe asetëve të tjera financiare midis firmave-bizneseve dhe tregjeve financiare me theks të vecant në instrumentet e tregut të parasë dhe kapitalit.</p> <p>Studentët gjithashtu do të fitojnë njohuri se si firmat-bizneset krijojnë dhe menaxhojnë në mënyrë efikente asetet e tyre financiare.</p>
Qëllimet e lëndës:	<p>Qëllimi kryesor është që studentët të jenë në gjendje të analizojnë vendimet kritike nga një prespektiv financiare. Qëllimi i lëndës gjithashtu është të ofrojë një perspektivë të gjerë se si teoria dhe praktika financiare ndërveprojnë në jetën e vërtetë dhe përgatitjen e studentëve për karrierë të suksesshme në industrinë financiare.</p> <p>Qëllimet kryesor të lëndës janë:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Të kuptojmë se si të menaxhojmë burimet financiare; 2. Të kuptojmë botën e financave. Çdokush i përfshirë në menaxhimin e një biznesit duhet të ketë të paktën njohuri minimale në fushën e financave; 3. Të prezantojmë konceptet themelore financiare si vlerën në kohë të parasë, vlerësimin e asetëve, rrezikun dhe kthimin, buxhetimin e kapitalit etj.
Rezultatet e pritshme të nxënies:	<p>Me përfundimin e kësaj lënde studentët do të jenë në gjendje :</p> <ul style="list-style-type: none"> • Të kuptojnë parimet themelore të financave bashkëkohore ; • Të kuptojnë se si të krijojnë dhe të menaxhojnë në mënyrë efikente asetet e tyre financiare në tregun financiar; • Të kuptojnë rolin dhe rëndësinë e tregut financiar; • Të kuptojnë se si ti menaxhojnë rreziqet e ndryshme: si rrezikun e kursit të këmbimit, të normës së kamatës, të Inflacionit etj. • Të jenë në gjendje që njohuritë e fituara t'i aplikojnë në afarizmin e ndërmarrjeve; • Të bëjnë planifikimin financiar afatshkurtër dhe afatgjatë dhe të përpilojnë pro-forma Raportet financiare, duke siguruar kështu një kontakt të afërt me praktikën e ndërmarrjeve;

Ngarkesa e studentit (duhet të jetë në përputhje me Rezultatet e Nxënies të studentit)			
Aktiviteti	Orë mësimore	Ditë/Javë	Gjithsej
Ligjëratat	2	15 javë	30 orë
Teori/Punë në laborator/Ushtrime	1	15 javë	15 orë
Punë praktike			
Përgatitje për test intermediar			
Konsultime me mësimdhënësin	1	10	10
Puna në terren			
Testi, punimi seminarik	1	2	2
Detyrë shtëpie			
Mësimi individual (në bibliotekë apo në shtëpi)	2	10	20
Përgatitja për provimin final	2	10	20
Koha e vlerësimit (testi, kuizi, provimi final)	1	3	3
Projektet, prezantimet, etj.			
Shto ndonjë aktivitet tjetër që nuk është në tabelë...			
Total	14	17 javë	100
Metodat e mësimdhënies:	Metoda e ligjërimit është interaktive, duke u mundësuar studentëve që të bëjnë pyetje për problemet aktuale në kuadër të ligjërates së mbajtur. Gjithashtu, studentët kanë mundësi që gjatë përgatitjes së lëndës të kontaktojnë me profesorin dhe të marrin udhëzime me qëllim të arritjes së cilësisë dhe rezultateve të dëshëruara në mësim dhe në sukses të studentëve.		
Metodat e vlerësimit:	Vlerësimi i studentëve konsiston në: <ul style="list-style-type: none"> - Përcjelljen e punës së studentëve gjatë ligjeratave dhe pjesëmarrjen e tyre aktive në ligjërata, ku pjesëmarrja e rregullt dhe aktive do tu sigurojë 10% të notës përfundimtare; - kontrollin e njohurive të fituara të studentëve në gjysmën e semestrit (java e tetë) përmes kollokviumit, i cili do të përfshijë materien dhe materialin e kaluar shtatë javët e para ku do të ketë pyetje dhe detyra; studentët që janë të suksesshëm do të fitojnë 45% të notës përfundimtare; - provimi përfundimtar, i cili do të përfshijë tërë lëndën e ligjëruar gjatë semestrit dhe do të jetë një kombinim i pyetjeve dhe detyrave për t'u zgjidhur; provimi përfundimtar do përfshijë 45% të notës përfundimtare për studentët që e kanë dhënë kollokviumin, ndërsa 90% për ata të cilët nuk kanë qenë të suksesshëm. - 		
Literatura primare:	<ol style="list-style-type: none"> 1. Prof.Dr.Driton Balaj "Ligjerata te autorizuara, Prishtine, 2010-2011, 2. Prof.Dr Sabahudin Komoni " Financa, Prishtine 2008 		

Literatura shtesë:	1. Herbert B. Mayo, Bazat e Financës - Hyrje në Institucionet Financiare , Investim & drejtim
---------------------------	---

Hartimi i planit mësimor		
Java	Titulli i ligjëratës	Ushtrimet
<i>Java 1:</i>	Hyrje në financa	
<i>Java 2:</i>	Sistemi financiar dhe Institucionet financiare	
<i>Java 3:</i>	Qarkullimi i parasë dhe masa monetare	
<i>Java 4:</i>	Vlera kohore e parase	
<i>Java 5 dhe 6</i>	Vlerësimi I gjendjes financiare	
<i>Java 7:</i>	Risku dhe Kthimi	
<i>Java 8:</i>	Testi pare	
<i>Java 9:</i>	Sistemi Kreditore	
<i>Java 10:</i>	Potenciali kreditore i bankave komerciale dhe Multiplikacioni kreditor dhe monetare	
<i>Java 11:</i>	Politika monetare dhe kreditore	
<i>Java 12:</i>	Inflacioni dhe Deflacioni	
<i>Java 13:</i>	Devalvimi dhe Revalvimi	
<i>Java 14:</i>	Paraja ne qarkullimin ne pagesave ndërkombëtare	
<i>Java 15:</i> 16	Sistemi monetare Ndërkombëtare Testi Dytë	